
апри ла 2005. го ди не 88. фло ти ла под мор ни ца уки ну та је
по сле 77 го ди на од уста но вље ња тог ро да у Рат ној мор -
на ри ци Кра ље ви не Ју го сла ви је (по том у ФНРЈ, СФРЈ, СРЈ
и СЦГ). Не ка да шња фло ти ла под мор ни ца би ла је ре спек -
тив на сна га на Ја дра ну. Да нас ни јед на др жа ва с про сто ра
бив ше Ју го сла ви је ко ја из ла зи на мо ре не ма сво је под -
мор ни це. Сло ве ни ја и Цр на Го ра су про це ни ле да им ни су
по треб не, Хр ват ска ко ја има нај ви ше по тен ци ја ла за та -
ко не што од у ста ла је на осно ву су ге сти ја НА ТО-а.

Цр на Го ра од лу чи ла је да из остав шти не бив ше Ју го -
сло вен ске рат не мор на ри це по кло ни по јед ну та ко зва ну
ди вер зант ску под мор ни цу дру штви ма „Под мор ни чар“ из
Бе о гра да, Љу бља не и Пу ле, што је са оп штио ми ни стар
од бра не Цр не Го ре Бо ро Ву чи нић на кон фе рен ци ји за но -
ви на ре 22. фе бру а ра 2009. у Тив ту.

В
и ше од 70 чла но ва Удру же ња гра ђа на „Под мор -
ни чар“ оку пи ло се не дав но у ре сто ра ну „Кор је -
ни“, на тра ди ци о нал ном су сре ту у Бе о гра ду, у
окви ру не го ва ња тра ди ци ја ге не ра ци ја под о фи -
ци ра и офи ци ра ко ји су де це ни је слу жбе про ве -

ли на ви ше ти по ва под мор ни ца, пло ве ћи под ју го сло вен -
ском и за ста вом Ср би је и Цр не Го ре. У го сте су им до шли
и ве те ра ни под мор ни чар ства из Хр ват ске и Цр не Го ре.

Ка ко је том при ли ком ис та као ка пе тан фре га те у пен -
зи ји Дра ган Ко са но вић, пред сед ник бе о град ског удру же -
ња ко је оку пља ви ше од 120 чла но ва, под мор ни ча ри су
ча сно из вр ши ли за дат ке ко ји су им то ком ми ну лих де це -
ни ја по ве ра ва ни. 

Да нас на Ја дра ну, ме ђу тим, не пло ви ви ше ни јед на
под мор ни ца. Од лу ком Вр хов ног са ве та од бра не СРЈ од 1.
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п о в о д и

Су срет вој  них ве те ра на пла вих ду би на

Бе о град до биј

Ди вер зант ска под мор ни ца кла се П-911, де пла сма на око 100 то на и ду жи не
20 ме та ра, нај ве ро ват ни је ће би ти по ста вље на на оба ли Ду на ва, код ушћа
Са ве или на Ка ле мег да ну
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Сло вен ци су под мор ни цу већ по ста ви ли као Му зеј
под мор ни чар ства у Пив ки, а екс по нат до де љен Ср би ји,
по свој при ли ци, за вр ши ће у Бе о гра ду. Ве те ра ни под мор -
ни чар ства од ре ди ли су као те жи шни циљ за вр ше так тог
по сла у на ред них не ко ли ко ме се ци. У том ве ли ком по ду -
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На тра ди ци о нал ном го ди шњем ску пу под мор ни -
ча ра при ка зан је и пи лот-при ме рак мо но гра фи је –
„Под мор ни чар ство Ју го сла ви је“. Ауто ри при ло га у тој
сво је вр сној сту ди ји о под мор ни чар ству на Ја дра ну су
вој ни пу бли ци сти из ре до ва Рат не мор на ри це, ме ђу
ко ји ма је ве ћи на оних што су део офи цир ске ка ри је -
ре про ве ли на не кој од на ших под мор ни ца. Ина че,
реч је о за јед нич ком по ду хва ту под мор нич ких ве те -
ра на из Ср би је, Сло ве ни је, Хр ват ске и Цр не Го ре, ко -
ји је окон чан по сле ви ше го ди шњег упор ног ра да и
тра га ња за за бо ра вље ним чи ње ни ца ма и по да ци ма.
Ка ко је скуп оба ве стио глав ни уред ник из да ња, пу -
ков ник у пен зи ји Ми лан Ко мар, мо но гра фи ја ће се
штам па ти ка да бу ду обез бе ђе на по треб на фи нан сиј -
ска сред ства. 

МО НО ГРА ФИ ЈА О 
ПОД МОР НИ ЧАР СТВУ

а под мор ни цу
хва ту оче ку ју по др шку и по моћ Ми ни -
стар ства од бра не Ср би је. Већ је са чи -
њен и ела бо рат, пре ма ко јем би под мор -
ни ца би ла по ста вље на на Ка ле мег да ну
или не где на оба ли Ду на ва код ушћа Са -
ве. Пре ма за ми сли ма ве те ра на, гра ђа ни
би мо гли да раз гле да ју и уну тра шњост
под мор ни це, уз струч на об ја шње ња не -
гда шњих чла но ва по са да. На тај на чин
наш глав ни град до био би још јед ну му -
зеј ску, од но сно ту ри стич ку атрак ци ју.

Још кад је про из ве де на пр ва ди вер -
зант ска под мор ни ца, струч ња ци су је
на зва ли ма лим чу дом на у ке и тех ни ке. У
Бро до гра ди ли шту спе ци јал них обје ка та
у Спли ту, у пе ри о ду од 1984. до 1988,
из гра ђе но је и пре да то на упо тре бу Рат -
ној мор на ри ци укуп но шест под мор ни -

ца кла се 911. Рас па дом СФРЈ јед на је оста ла у Хр ват ској, а
пет је до пло ви ло у Ти ват, од ко јих је јед на у ме ђу вре ме ну
из ре за на.

Реч је о плов но-ро не ћем објек ту де пла сма на око 100
то на, ду гом 20 ме та ра, преч ни ка тру па 2,7 ме та ра, ко јим
су упра вља ла че ти ри чла на по са де, а мо гли су да под во -
дом пре ђу раз да љи ну од 150 ми ља, а да не из ро не ни ми -
ну та. Уну тра шњост под мор ни це ни је ла ко опи са ти. 

У исто риј ским ана ли ма за бе ле же но је да су Ср би има -
ли зна чај ну уло гу у раз во ју под мор ни чар ства у бив шој Ју -
го сла ви ји. Ка да су 1928. го ди не, пре ви ше од осам де це ни -
ја, ку пље не пр ве под мор ни це „Хра бри“ и „Не бој ша“, пред -
сед ник вла де ко ја је до не ла од лу ку о на бав ци био је Ни ко -
ла Па шић, ми ни стар вој ни Сте ван Ха џић, а ко ман дант мор -
на ри це Дра гу тин При ца. Са гла сност за на бав ку под мор ни -
ца дао је лич но краљ Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић. 

По ста вља ње под мор ни це у Бе о гра ду има, да кле, зна -
чај но исто риј ско упо ри ште, па не чу ди он да што су ве те -
ра ни с то ли ко жа ра при сту пи ли том по слу. Од ка пе та на
бој ног бро да у пен зи ји Вла ди ми ра Ми ла то ви ћа са зна ли смо
да су под мор ни ча ри не ка да на Ја дра ну без из ро ња ва ња
пло ви ли и по 15 да на, што го во ри о те жи ни тог по зи ва.

– Би ло је си ту а ци ја ка да је под мор ни ца би ла при та је -
на на ду би на ма до 300 ме та ра, а да су из над ње про ла зи ли
кон во ји стра них рат них бро до ва – ве ли Ми ла то вић. ƒ
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